

太原市 2016-2017 学年初二第一学期期末考试

初二思想道德

第一部分 选择题 (共 48 分)

下列各题只有一个最符合题意的答案, 请将其字母标号填入下表相应题号下的空格内。每小题 3 分, 共 48 分。

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案										0	1	2	3	4	5	6

1. 自 2016 年 10 月 19 日凌晨神舟十一号飞船与天宫二号成功实施自动交会对接, 至 2016 年 11 月 18 日神舟十号返回舱在预定区域成功着陆, 天宫二号与神舟十一号载人飞行任务圆满成功。执行本次飞行任务的航天员和 在圆满完成太空任务后, 安全返回了阔别一个多月的地球。

- A. 杨利伟陈冬 B. 景海鹏陈冬 C. 杨利伟景海鹏 D. 景海鹏刘洋

答案: B

解析: 此题考查时事政治。

2. 联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第十一届常会于 2016 年 11 月 30 日 通过审议, 批准中国申报的“二十四节气”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。“二十四节气”是中国人通过观察太阳周年运动, 认知一年中时令、气候、物候等方面变化规律所形成的知识体系和社会实践。它指导着传统农业生产和日常生活, 是中国传统历法体系及其相关实践活动的重要组成部分。这一时间知识体系被誉为“中国的第五大发明”。现在(1 月 5—19 日)是_____节气。

- A. 大雪 B. 冬至 C. 小寒 D. 大寒

答案: C

解析: 此题考查时事政治。

3. 右图反映的是

- ①父母之爱至深至纯, 无私永恒
- ②学会感受爱、奉献爱, 是一切美德的生长点
- ③父母含辛茹苦哺育我们成长, 使我们尽享家庭的亲情和温暖
- ④父母对子女的关爱, 是亲情的一种自然流露



- A. ①②③ B. ①③④ C. ②③④ D. ①②④

答案: B

解析: 考点: 相亲相爱一家人。①③④都在描述父母之爱, ②描述的是我们应该如何回报爱。

4. 孩子的烦恼: 父母给报班多、玩伴少、学习压力大……家长的抱怨: 孩子不好管、不懂感恩、不理解父母……针对上述情形, 孩子和家长之间应

- ①积极沟通 ②各执己见 ③顺其自然 ④换位思考
- A. ①② B. ②④ C. ③④ D. ①④

答案: D

解析: 考点: 相亲相爱一家人。当父母与孩子发生矛盾是, 要学会沟通, 换位思考, 而不是各执己见和顺其自然。

5. 下诗理解错误的是

- A. 当路谁相假, 知音世所稀——朋友虽好, 知音难觅, 不如坚守自己的小天地, 喜怒自知
- B. 人生交契无老少, 论交何必先同调——尊重差异, 欣赏宽容他人, 我们会交到更多的朋友
- C. 天下快意之事莫若友——在人生的旅途上, 朋友伴我同行, 友谊照亮我们的生活之路
- D. 善人同处, 则日闻嘉训; 恶人从游, 则日生邪情——要慎交朋友, 不交损友

答案: A

解析: 考点: 同侪携手共进。《留别王维》是唐代诗人孟浩然将离长安、赠别王维之诗作。孟浩然入长安无功而返, 心中惆怅。诗中“寂寂竟何待, 朝朝空自归”是不遇的叹息。孟浩然要回故乡隐居, 与王维分别。“当路谁相假, 知音世所稀”, 是一时的牢骚, 他与王维还是很投合的。他是把王维作为知音。朝廷中没有人帮助, 求仕无望, 孟浩然只能归去故乡, 寂寞地度过余生。诗里有对朝廷压抑人才的怨愤, 有不忍远别知心朋友的留恋, 还有怀才不遇的嗟叹。“当路谁相假, 知音世所稀”两句, 说明归去的原因。语气沉痛, 充满了怨怼之情, 辛酸之泪。一个“谁”字, 反诘得颇为有力, 表明他切身体会到世态炎凉、人情如水的滋味。能了解自己心事, 赏识自己才能的人, 只有王维, 这的确是太少了! 一个“稀”字, 准确地表达出知音难遇的社会现实。因此 A 选项错误。

6. 2016年9月30日, 国家互联网信息办公室起草的《未成年人网络保护条例(草案征求意见稿)》公开向社会征求意见, 同学们对此发表了以下一些看法, 其中正确的是

小张: 制定这个条例有利于保障未成年人网络空间安全, 促进未成年人健康成长

小王: 未成年人是祖国的未来、民族的希望, 制定此条例体现了对未成年人的特殊保护

小李: 网络是个虚拟的交往空间, 处处充满诱惑和陷阱, 还是不要涉足网络为好

小赵: 有了这个条例, 未成年人就可以任性地在网上世界遨游了

- A. 小张和小王
- B. 小王和小李
- C. 小李和小赵
- D. 小张和小赵

答案: A

解析: 考点: 网络交往新空间。网络是把双刃剑, 网络交往既为我们提供了便利, 与此同时也存在一定的隐患, 因此小李的说法是错误的; 条例中对于未成年人的保护, 不是万能的, 因此小赵的说法也是错误的。故选 A。

7. 2016年10月26日, 武汉科技大学城市学院官方微博发布的一条图文信息在网络悄然走红, 4000余名网友纷纷点赞。“昨天下午放学的时候, 雨下的不小, 前面一位老师, 脱掉西装遮住学生们的作业, 自己淋着雨的一幕, 恰好被后面的老师抓拍到。西装遮盖的不止是数十本作业本, 更是一位师者, 用细节守护每一位学子的责任与良心! 为这样的好老师点赞。”

下面评论最能准确表达图文涵义的是



- A. “亦师亦友”见真情
- B. 敬业奉献有大爱
- C. 传授知识、播种希望
- D. 三尺讲台, 两袖清风

答案: B

解析: 考点: 老师伴我成长。宁愿自己淋雨也要守护孩子们的作业本, 是当之无愧的好老师, 因此体现的是敬业奉献的大爱。题目中没有涉及到“亦友”、“传授知识”等, 因此答案选 B。

8. 万圣节是西方传统节日, 在万圣节前夜, 一群群装扮成妖魔鬼怪的孩子会手提“南瓜灯”, 穿着各式各样的稀奇古怪的服装, 挨家挨户地去索要糖果, 不停地说: “不给糖就捣蛋”。这一天, 还会进行节日巡游, 让一群由人装扮的吸血鬼、僵尸、巫婆、科学怪人等齐齐现身, 街上四处可见幻觉魔术表演及各种恐怖电影的放映。如今这个“洋鬼节”逐渐被更多的国人所熟知, 甚至一些幼儿园和教育培训机构, 都组织了万圣节的主题活动。这一现象再次引发人们的讨论, 以下观点你赞同的是

- ①西方节日常常以恶作剧和恐怖化为内容, 不应引进西方节日
- ②不同国家的节日, 源自于其不同的民族发展历程, 不能简单照搬
- ③文化具有多样性和丰富性, 引入洋节, 才能体现出“开放的胸怀”
- ④面对多姿多彩的世界文化, 不能失去自身的独特性, 要珍爱自己的精神家园

A. ①② B. ③④ C. ②④ D. ②③

答案: C

解析: 考点: 多元文化“地球村”。①③说法均片面化, 面对文化多样性和丰富性, 既要尊重、虚心学习, 又要保护本民族的文化。

9. 以下四幅漫画中, 与其它三幅寓意不同的是



A.



B.



C.



D

答案: D

解析: 考点: 网络交往新空间。网络是把双刃剑, A、B、C都是“弊”的体现, D是“利”的体现。

10. 以下观点正确的是

- A. 礼貌礼仪不适合于亲近的家人和朋友之间
- B. 礼仪的内容随着时代的发展和变迁也在不断发展变化, 要不断摒弃旧的礼仪习俗, 做到与时俱进
- C. 社交礼仪的掌握需要日积月累, 无须有意锻炼
- D. 按礼仪要求去做, 有助于提升道德水平和精神境界, 使我们变得优雅可亲, 更容易被人接受

答案: D

解析: 考点: 友好交往礼为先。人与人之间需要尊重, 礼貌是尊重的具体体现, 无论是家人还是朋友都离不开尊重, 因此, A项错误; 我们不是要摒弃旧的礼仪习俗, 而是要以科学的态度对待传统礼仪习俗, 把传统礼仪与现代社会的要求结合起来, 做到与时俱进, 故B错; 社交礼仪是需要培养的, 故C错。

11. 著名文学家歌德说一个人的礼貌就是一面照出他的肖像的镜子。”这说明

- ①礼貌反映我们自身的素质, 展示我们的风采
- ②是否文明礼貌影响到人际关系的质量和社会风气的好坏, 关系到国家和民族的尊严
- ③礼貌是人们在日常交往中应当共同遵守的道德准则
- ④礼貌是个人素养最直接的外现形式

A. ①② B. ③④ C. ①④ D. ②③

答案: C

解析: 考点: 友好交往礼为先。材料主要说的是礼貌与个人的关系, 因此, 答案选C。

12. 在“蒙牛”公司会议室里, 有一幅反映狮子和羚羊的巨幅油画, 画面上有这样的文字: “清晨, 非洲草原上的羚羊从睡梦中醒来, 它知道, 新的比赛就要开始。对手仍然是跑得最快的狮子, 要想活命, 就必须在比赛中获胜。另一方面, 狮子的压力也不小, 如果他跑不过最慢的羚羊, 命运都是一样。当太阳升起时, 为了生存下去, 最好还是快跑吧!” 这幅油画意味着

- A. 个人的成功不是最终的成功, 团队的成功才是最终的成功
- B. 要保持良好的心态, 胜不骄、败不馁
- C. 竞争是每个人都面临的课题, 要积极面对竞争
- D. 竞争会使获胜者骄傲自大, 失败者丧失信心

答案: C

解析: 考点: 竞争合作求双赢。狮子和羚羊的故事告诉我们无论在自然界还是人类社会, 适者生存, 竞争是每个人面临的课题, 我们要积极面对竞争。

13. 有些人在公交车上大声喧哗, 有些人在公交车上乱丢垃圾, 有些人在公交车上抢座位。此时, 不适合劝告他们的是

- A. 金无足赤, 人各有别
- B. 爱护公共环境, 维护公共秩序, 是我们应该履行的义务
- C. 己所不欲, 勿施于人
- D. 尊重他人, 将得到他人的尊重; 尊重社会, 将拥有祥和的社会环境

答案: A

解析: 考点: 交往艺术新思维。材料中的“有些人”没有做到爱护环境, 维护公共秩序, 未能尊重他人与社会, 而关心他人, 尊重他人, 理解他人的实质便是“己所不欲, 勿施于人”, 因此, BCD 均是适合劝告的内容。金无足赤, 人各有别指的是人与人都有差别, 没有十全十美的人, 都有优缺点, 与题意不符。

14. 身在湖北宜昌的小伙吴健接到来自武汉的电话, 对方称不小心转错 20 万到他银行卡里。对方说的卡是吴健在武汉办理, 且此前已遗失。但吴健经核查发现帐户里确实多了钱后, 很快乘高铁赶赴武汉, 去当初办卡的银行补卡把钱归还, 并婉拒酬谢。以下对吴健的行为评价正确的是

- ①他身上体现出换位思考、与人为善的优秀品质
 - ②他能够想人所想、急人所急, 表现出对他人的深切关爱
 - ③他诚实做人、诚实做事, 是个讲信义之人
 - ④他对他人和事物抱持欣赏的态度, 因而能够多一份理解、多一份友善
- A. ①②④ B. ①③④ C. ①②③ D. ②③④

答案: C

解析: 考点: 心有他人天地宽, 诚信做人到永远等。吴建的事迹体现出他身上优秀的品质, 但并未体现出他对他人和事物抱持欣赏的态度。

15. 宽容是一种美德。以下关于宽容的说法正确的是

- A. 对他人的无意伤害, 要善于宽容
- B. 宽容等于纵容
- C. 对缺乏宽容之心的人无法讲宽容
- D. 只有事事宽容, 才能赢得友谊, 获得更多的朋友

答案: A

解析: 考点: 心有他人天地宽。宽容是种美德, 是种境界, 对他人无意的伤害, 要善于宽容, 对缺乏宽容之心的人依旧适用。但宽容是有原则的, 不等于纵容, 不等于事事宽容。

16. 中秋之际, 阿里巴巴集团搞了一个内网低价抢购月饼的活动。集团安全部的四位员工为了抢购月饼, 写了一段脚本, 借助自己掌握的技术, 多刷了 124 盒以成本价销售的月饼, 被公司发现并当天被开除。看到这则新闻, 同学们

也是议论纷纷。下列说法你赞同的是

- ①技术人员只是抢购了几盒月饼, 区区小事, 没理由上升到价值观、诚信、不当获利
- ②技术人员偷偷编写脚本破坏公平规则, 给其他员工造成了福利分配的不公正
- ③利用工作之便作弊获取利益, 虽然这个利益很小, 但毕竟损害了大多数人的利益, 违背了诚信守则的要求
- ④查找和利用技术漏洞, 这是炫技, 与诚信与否无关

- A. ①② B. ③④ C. ①④ D. ②③

答案: D

解析: 考点: 诚信做人到永远。我们对所做的大事、小事都要认真面对, 在做人方面, 实质上没有大小事之分, 生活是由点点滴滴的小事构成的, 诚信做人就体现在一点一滴的小事之中。用技术谋取私利, 背叛了诚信原则, 损害了大多数人的利益, 故①④错误, 答案选D。

第二部分 非选择题 (共 52 分)

非选择题

(运用所学知识回答下列各题)

17. 材料一: 出门旅行人生地不熟? 手机下载一个“智慧旅游”APP, 景区天气、住宿交通、旅游路线等一举搞定! 地处偏僻打车不便? 微信提供了“滴滴出行”链接! 专车、快车、出租车迅速满足你心愿……

“别人都要生二胎/我爸妈不用了/因为他们已经有了小儿子——手机/早上, 他们捧着手机, 看看朋友圈/晚上, 他们捧着手机, 刷刷微博/长此以往/我的地位早晚不保/我该怎么办?”

材料二: 2016年11月7日, 第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十四次会议通过了《中华人民共和国网络安全法》, 本法自2017年6月1日起施行。该法第十二条中规定, 任何个人和组织使用网络应当遵守宪法法律, 遵守公共秩序, 尊重社会公德, 不得危害网络安全, 不得利用网络从事危害国家安全、荣誉和利益以及侵害他人名誉、隐私、知识产权和其他合法权益等活动。

(1) 材料一说明了什么? (4分)

(2) 结合以上两个材料谈谈, 如何享受健康的网络交往? (8分)

解析: 考点: 网络交往新空间。答案: (1) 一方面网络为我们了解时事、学习知识、与人沟通、休闲娱乐等提供了便捷的条件, 有利于我们开阔眼界、放松心情、学习新知、结交新友等。(2分) 另一方面, 过分沉迷于网络, 也会给我们带来很多负面影响, 例如影响现实中与家人和亲朋之间的交流沟通, 损害身心健康, 影响工作和学业等。(2分) (2) 首先, 应以健康的心态把网络作为生活的补充, 在网络交往中, 要注重浏览、寻找与学习工作有关的信息, 学会“信息节食”。(2分) 要善于利用网络技术, 解决自己学习生活中的问题或帮助他人解决困难, 做对他人和社会有用的事情。(2分) 要提高安全防范意识, 提高自己的辨别、觉察能力和抗诱惑能力, 学会自我保护。(2分) 网络交往要遵守道德和法律。(2分)

18. 请运用所学知识解读下列名言。(8分)

(1) 高尚的竞争是一切卓越才能的源泉。——休谟

(2) 越是竞争激烈，越是需要调整与他人的关系。——于丹

(3) 生活是一个宏伟的竞技场，大家尽可以在那里进行夺取胜利的较量，但必须老实地遵守比赛规则。——帕斯捷尔纳克

4) 二人同心，其利断金。——《易经》

解析：考点：竞争合作求双赢。答案：(1) 要在竞争中互相启发、各显神通、取长补短、携手共进。(2分) (2) 在竞争中要学会欣赏他人，发现别人的长处，虚心向别人学习，要学会理解和谅解别人，要站在对方的位置上考虑，才能共同发展。(2分) (3) 竞争是基于一定规则进行的。道德和法律是我们在竞争中必须遵守的基本准则。(2分) (4) 团队内部形成上下一致、相互支持、密切合作、无私奉献的团队精神是非常重要的。(2分)

19. 一位教授正在给学生上礼仪课：一个学生扮演餐厅的服务员，送外卖到教授家。“服务员”咚咚咚敲了三下门，经允许进门后把外卖轻轻地放在桌子上。教授当场指出了“服务员”的问题：敲门声太重；没有表明自己的身份；也没自带一次性鞋套套住鞋子，弄脏了主人家的地板。于是，那名同学按照教授的指点又表演了一次。

(1) 作为“服务员”的角色，为什么很有必要接受教授的指点？(4分)

可表演完成后，那名同学仍站在讲台上看着教授。教授提醒他可以下台了。这时，他认真地对教授说老师，如果有人给我送外卖，我不会让他换鞋，我宁可自己再拖一次地板，因为那样会伤害那个人的自尊心。”

教授愣了一下，真诚地对这名同学说：“你说的对，谢谢你”。

(2) 教授为什么会肯定这名同学并真诚地向他道谢？(4分)

解析：考点：礼仪展风采、平等尊重你我他。答案：（1）虚心接受他人的批评指正，有利于改进、完善自己在礼仪方面的不足。而改进之后，按礼仪要求去做，有助于我们进一步提升道德水平和精神境界，会使我们变得优雅可亲，更容易被人接纳。（4分）（2）他能够平等待人，尊重他人。人生来平等，在人格上，我们每个人都是具有独立意识的个体，都有做人的尊严，都不容轻视。人们需要相互尊重，我们要尊重他人的尊严，尊重他人的基本权利。这名学生能真诚地向教授表达不同的意见，态度平和，方式恰当，表现出对教授的尊重，这种做法同样是值得肯定的。（答出其中2点得4分）

20. 一个外国男孩在超市兼职收银员，一天早上面对结账的长龙他手忙脚乱，半天也搞不定总出错的机器。有排队的顾客不耐烦地指责他，后来竟然发展到恶言相加。在众人的催促、谩骂下，男孩忍不住瘫坐在地上哭诉起来，原来他的母亲当天去世了，而他为了交房租不得不赶来打工，错愕、沉寂、自责，充斥着故事的结局：他人的内心深处有多少我们不知的苦难！

这个事例对我们日常与人交往有何启示？（8分）

解析：考点：心有他人天地宽。答案：我们的生活需要宽容，宽容是一个人必备的道德品质。（2分）我们要学会换位思考，如果时时处处能站在别人的角度思考问题，体验他人的情感世界，我们就能融洽、友善地与人相处。（2分）我们要学会谅解他人，深入体谅对方的内心世界。一般来说，只要不涉及原则性问题和大到辱没人格的错误都是可以谅解的。（2分）我们要学会与人为善，对周围的事物应该多持欣赏的态度，多一分欣赏，就多一分理解，多一分友善，多一分爱心。（2分）

21. 为了培育和践行社会主义核心价值观，培养诚实守信的核心素养，某中学开展了一次以《诚信之我jian》为主题的系列活动，从“诚信之我见”、“诚信之我鉴”、“诚信之我建”、“诚信之我践”四个环节，理解诚信，剖析诚信。请你也参与其中。

【诚信之我见】为积极响应《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度，加快推进社会诚信建设的指导意见》中的决策和部署，中国互联网协会、新华社新媒体中心联合主办的2016（首届）中国互联网诚信大会，于2016年12月9日在北京召开。大会邀请社会各方展示互联网领域诚信保障措施与手段，交流互联网领域诚信体系现状与问题，共商互联网领域诚信体系建设与发展。

（1）请你说说召开这次大会的意义。（4分）

【诚信之我鉴】中办、国办近日印发的《关于加快推进失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制建设的意见》，是目前对失信被执行人（也就是人们俗称的“老赖”）进行联合惩戒的一份文件。据统计，截至2016年11月20日，交通部门对老赖限制购买飞机票533.66万人次，限制购买列车软卧、高铁、其他动车组一等座以上车票187.56万人次；全国工商、市场监管部门共限制失信被执行人担任各类企业法定代表、董事、监事和高级管理人员6.7万余人次；仅中国工商银行一家就拒绝失信被执行人申请贷款、办理信用卡52万余笔，涉及资金58亿余元，等等。

（2）从“老赖”的教训中，我们可以深深地体会到诚信的重要性：（4分）

【诚信之我建】《中国学生发展核心素养》要求，要诚信友善，对自我和他人负责；能明辨是非，具有规则与法治意识。

（3）请你针对同学们当中较普遍存在的两种不诚信现象，提出改正建议。（2分）

【诚信之我践】“金星少年”是湖南岳阳平江长寿镇中心学校星级学生评比的最高荣誉，评奖标准是上学期必须获得 10 枚以上的礼仪奖章、15 枚以上的纪律奖章、20 枚以上的阅读奖章以及 35 枚以上的环保奖章。在开学颁奖典礼上，校长三次念到领奖对象“郑世豪”的名字，却一直无人上台领奖。在班主任老师的催促下，郑世豪走上了领奖台。他说：“我所获得的环保奖章只有 32 枚，离获奖标准还差 3 枚，因此，这个奖我不能领！”郑世豪说这次评上金星少年是因为同学们多算了我的环保奖章”。“领奖时，我也在诚信与荣誉之间徘徊。最终，我还是选择了诚信”。郑世豪拒绝了奖项却赢得了全校师生的一致点赞。学校校务会会议后认为：“金星少年”称号，郑世豪当之无愧。

(4) 请从郑世豪同学的事例中感悟，我们应如何做一个诚信的人？(6 分)

解析：考点：诚信做人到永远。答案：(1) 有利于净化网络空间。有利于构建诚信和谐社会。有利于保障网民的合法权益。(答出其中 2 点得 4 分) (2) “做老实人，办老实事”是人们崇尚的行为准则，实实在在做事是个人得以立足、事业得以成功的保证。不讲诚信的人可以欺人一时，但不能欺人一世，一旦被识破，就难以在社会上立足，其结果既伤害别人，也伤害自己。为人诚实，言而有信，能得到别人的信任，也是自身道德的升华。(答出其中 2 点得 4 分) (3) 此题为开放性问题，言之有理，符合题意，观点正确即可，答出 2 点得 2 分。(4) 坚持实事求是，是诚信做人的守则之一。(2 分) 在涉及利益冲突的问题时，诚信守则要求我们站在多数人利益一边。(2 分) 在眼前利益与长远利益冲突时，诚信守则要求我们站在长远利益一边。(2 分)

更多的真题下载地址：<http://ty.xdf.cn>

咨询电话：0351-3782999